苦难都带有温暖的色彩

听说她的故事时,我把她想象得很 强大

她无法不强大——七个孩子,八年 间,她用怎样的一副肩膀,扛起了这样 一副重担,抚养七个孩子。如果没有足 够的坚强,足够的毅力,足够的仁爱之 心,任谁都无法承受如此重压。而这七 个孩子,五个不是她亲生。

养一个孩子对于我们来说,都不是 ·件容易的事,一个农家妇女要养七个 孩子,她至少看起来要膀大腰圆,要浑 身是力气,只有这样健硕的女人,才有 力量承受生活的磨难。

-路上我都在想她该是怎样一个

宝丰县观音堂林站余家村,很偏远 很贫瘠的小山村,常年缺水,遇上干旱天 气,这一季粮食就要绝收。二十岁时她 从邻村嫁到这个村子,丈夫兄弟三人,一 个哥哥,一个弟弟,兄弟三个分别在附近 的小煤矿打工。婚后他们生了两个孩 子,一家人的日子过得平静和美。

2006年,丈夫哥哥所在的小煤矿发 生爆炸事故,哥哥不幸丧生,撇下了嫂 子和两个侄子,当时大侄子12岁,小侄 子10岁,一个家就这样失去了顶梁柱。 而接连的打击再次袭来,嫂子不堪忍受 贫苦日子,扔下两个孩子远走他乡,两 个孩子就这样失去父亲的同时又失去 了母亲。她和丈夫含着眼泪商量,不能 让孩子没有家呀。从此,她和丈夫接下 了抚养两个侄儿的重任,成为四个孩子 的爸妈。对待侄子,她视如己出,为失 去双亲的两个孩子撑起了爱的保护伞。

然而,命运就是这么捉弄人,2008 年小弟又在煤矿事故中遇难。小弟家 共有三个孩子,最小的才七个月,如此 打击几乎摧毁了一家人生活的希望。 更加悲惨的是,不到一年的时间里,弟 媳席卷了煤矿事故的全部赔偿款不辞 而别,狠心地丢下了三个孩子消失得无 影无踪。看着大大小小的三个孩子无 依无靠,孤苦伶仃,这一次她和丈夫二 话不说,把孩子领进了自己的家门,从 此,她成了七个孩子的妈。

这样的故事,有些荒谬,有些悲惨 能够那样决绝地抛弃自己亲生骨肉的母 亲,太让人痛恨。母亲可以不伟大,可以 贫穷,可以呆傻,但决不可以没有爱,一 个没有丝毫亲情和爱的母亲,是没有灵

而她,同样是一个农村妇女,没有上 过学,几乎不识字,可她拥有的,却是如 此博大的仁爱慈母心。

在见到她的那一瞬间,我怔住了。



她矮小、瘦弱、苍老,完全不是我想 象的那种健壮女人。皮肤粗糙而干燥, 没有一丝润泽。她刚从山上割艾草回 来,背了满满一大袋子,衣服上积垢斑 斑,鞋子上沾满泥巴……这是一张被生 活挤压的沧桑的面庞,被生活耗干了水 分的羸弱身躯,一个最平凡最普通甚至 最容易被人忽略的女人。

采访的过程我忍不住流泪。

她也流泪。 她的流泪和我的流泪却是完全不 同的心境。我流泪,因为她吃的苦太 多,比如长年累月地早上四点起床割艾 草,为了多卖钱每次都割满满一大袋 子,踉踉跄跄地背回家来,不知摔了多 少次跟头,而那艾草晒干了一块钱一 斤。比如这么多年来她没有穿过一件 干净衣服,没有时间也没有机会让她干 净起来,她要割草,做饭,喂猪,养鸡,打 零工,一天又一天像只陀螺一样不停地 转。她说,连回娘家她都要天黑了才回 去,怕娘家村里人笑话她窝囊……原本 就不富裕的家庭,再养育七个孩子,光 是吃饱饭都是大问题,她哪里还有心情 考虑自己。我不知道做女人还能做得 这么苦,她没有任何享受生活的条件。 每一次进城不是去逛街而是去给孩子 看病,每一次卖了艾草拿到钱不是给自 己买点贴补而是给孩子交学费。家里 不仅有七个孩子,还有七十多岁的婆 婆,丈夫为了照顾家庭也无法走出去打

工,只能到附近的建筑工地做些零活补 贴家用。这苦中的情,没有体会,没人会

就是这样一个女人, 劳累着, 前行 着,如草木一样顽强,在这个世界的角落 里,散发着生命的能量。

她流泪,因为她感觉孩子们可怜 从小就失去了亲生父母的关爱。"这些 孩子都没有妈,妈走的时候,他们都是 七八岁,就那样倚着门哭。"她说。"我怎 能忍心不管呢?我们不管谁管?只是 我们也都不是有本事的人,孩子们跟了 我们也没过上啥好日子。"她开始流 泪。"春节了孩子们从来没有穿过新衣 服,买不起啊,平常不吃一回肉,只能给 他们吃点鸡蛋,老觉得欠孩子们的。我 们一家穿的衣服都是好心人送的,多少 年了没有买过一件新衣服啊。我常想 要是他们亲妈在,能没有新衣服穿吗? 能吃不上肉吗?"她说着说着就泪流不

八年了,孩子们陆续长大,两个大侄 子已经外出打工能够挣钱养活自己。还 有两个孩子在上高中,三个孩子上小 学。虽然她依旧是从黎明劳累到黄昏, 从年头忙碌到年尾,但终是奔着希望去。

其实,一个人不管多穷,只要他人格 不穷,情义不穷,就不是一个一无所有的 一个人无论多傻,只要他心地善良, 宽厚仁慈,就是一个可爱的人。只要有 爱,苦难都带有温暖的色彩。

情牵腊八粥

□刘洪静

五岁那年的腊八节,雪花像柳絮一样 纷纷扬扬地飘落下来,给大地铺上了一条 洁白的毯子。我紧紧扒住窗子朝外张望, 好想去雪地里和小伙伴玩耍。姥姥看出 我的心思,吓唬说,"腊七腊八,冻掉下 巴。老实在屋待着吧,一会儿,姥姥给你 熬腊八粥。"

"腊八粥好喝吗?"我歪着脑袋,好奇 地问姥姥。"腊八粥好香啊!"姥姥的"香" 字说得十分夸张,极具诱惑力,让我产生 无尽的遐想:腊八粥会不会像过年时吃的 炖猪肉那样香? 会不会像父亲带回家的 糖果那样甜? ……这样想着,我不禁口舌 生津,满心欢喜地期待着香喷喷的腊八

见我断了去外面的念头,姥姥满是 皱纹的脸上露出满意的笑容。她迈着小 脚颤巍巍地走到粮袋前,打开一个小布 袋,先小心翼翼地舀出一点白莹莹的大 米,再舀出些金灿灿的小米和高粱米,装 在小铝盆里。然后到装豆子的袋里,取 来小豆、大豆、花生米。最后踮起小脚, 在屋子正中间高高悬挂起的竹篮里,抓 上一小把红枣,顺手塞给我两枚。我把 枣子放进嘴里,好甜啊! 腊八粥一定也 是甜甜的味道。做腊八粥少不了大黄 米,姥姥几天前就用水泡上了。准备好 所有的东西,姥姥把各种豆子放进大锅 里煮。每过一会儿,我就急三火四地催 问:"姥姥,腊八粥什么时候能熬好?快 点,我等不及了!"姥姥用瘦削的手指刮 着我的鼻子说:"小馋猫,熬腊八粥啊就 像看着你长大一样,得用心熬,慢慢熬,才 稠、才香,再耐心等等啊。"望着姥姥拿起 长把勺子在锅里划着一圈圈优美的弧线, 我的心湖里也荡起了一圈圈的涟漪:长大 后,我也要给家人熬腊八粥喝……

腊八粥熬好了! 锅里冒着袅袅的热 气,屋里飘着腊八粥的香味,姥姥用勺子 盛出一碗热乎乎、冒着香气的腊八粥,又 从罐子里抠出一块糖,放进碗里,慢慢搅 拌,一旁的我张着嘴急切地等待着。姥 姥却不住地用嘴吹着气,偏说等凉一凉 才能吃,我急得像热锅上的蚂蚁,恨不能 立即吞下整碗的腊八粥。我终于尝到腊 八粥,黏黏的、甜甜的、香香的,小脸上绽 开了一朵花,姥姥也开心地笑了,说起了那 句民谣"小孩,小孩,你别馋,过了腊八就过 年……"我顺势倒在姥姥怀里,祖孙两人笑 着抱成一团,好不热闹。

如今,姥姥已作古多年,我也过了而 立之年。腊八节,当我亲手为家人熬腊八 粥时,总能想起姥姥为我熬腊八粥时的情 景,一缕浓香,一缕温情。姥姥啊,您是我 心底永远的甜。

投/稿/方/式

平顶山新闻网 ──鹰城网事或投至ycby2013@qq.com

旋游 炒 车

平顶山日报社广告中心主办

联系电话: 2260200 13837553695

▲平 顶 山 分 社

158元

我的台湾不是梦,千豫老人健康结伴台湾行

3380元起,台湾专列游3月22日平顶山始发

孝子 千万别告诉老李,现在报名就免费送手机!详情请登录平顶山康辉网:www.pdskanghui.com

ド可<u>证号: L-HEN-CJ00033</u> 天龙池滑雪 80元

天龙池滑雪世界+皇姑浴--日 198元 福泉一日 天龙池滑雪世界+福泉一日 218元

御景湾温泉70元玉京80元 尧山滑雪 80 元皇姑 70 元 御景湾温泉一日 118元

猿人山滑雪+莲花温泉二日 320元 海南双飞五日(三亚邂逅)2180元 武夷山厦门双卧五日1580元 哈尔滨亚布力滑雪场 雪乡+温泉双卧七日 2480元

电话:7038262 7087217 15938993373 地址:市区中兴路金沙湾北路西二楼

平

顶山晚

打造中原滑雪领导品牌 一大 工艺 活电 清雪

天龙池滑雪世界全天不限时 148 元 天龙池滑雪世界+皇姑浴一日 198 元 天龙池滑雪世界+福泉一日218元

昆大丽双飞六日580元起

昆大丽版纳八日大环飞1480元起

理由 1:高山品质滑雪 直通车 天天发车各大旅行社均可报名 理由2:规模最大 滑道最好 理由3:雪具最新 雪期最长 理由4:雪质最棒 环境最美

自驾游路线:武西高速-尧山镇向西5公里 代售:皇姑浴、福泉、天龙池滑雪世界优惠门票

普吉岛六日3980元 泰国一地七日2980元 海南双飞五日2399元

建设路与凌云路交会处东 20 米路南嘉德商务宾馆院内一楼 7399666 7399777 13700755667 河南旅游集团委托代理L-HEN04061